

Važna obiska nemških državnikov. Generalfeldmaršal Göring bo obiskal po plebiscitu v Nemčiji in Avstriji 15. aprila Jugoslavijo, kjer bo prebil svoj dopust. Istočasno bodo pričela med našo državo in Nemčijo pogajanja glede nadaljnega izvoza našega lesa v Nemčijo. Proti koncu aprila ali v začetku maja bo posetil Beograd nemški zunanji minister Ribbentrop. Ob tej priložnosti se bodo vršili važni razgovori med dr. Stojadinovičem in Ribbentropom z ozirom na novo stališče Nemčije po priključitvi Avstrije. Iz Beograda bo odpotoval Ribbentrop v Budimpešto, Bukarešto, Sofijo, Atene in v Ankaru.

Obletnica pogodbe med našo državo in Italijo. Dne 25. marca je poteklo eno leto, kar je bila podpisana pogodba med Jugoslavijo in Italijo. Ob priliki obletnice sta izmenjala naš zunanji minister dr. Stojadinovič in italijanski zunanji minister grof Ciano pristrčni brzogovorni častitki.

\*

### V DRUGIH DRŽAVAH

K razvoju dogodkov v Avstriji. V Avstriji je v polnem razmahu agitacija za ljudsko glasovanje, ki bo 10. aprila o priključitvi k Nemčiji. Propagando bo vodil sam ministrski predsednik in generalfeldmaršal Göring, ki je že v Avstriji. Göringu bodo sledili še drugi nemški odločilni politiki in agitatorji. Kancler Hitler je začel razpihovati volilno navdušenje z govorom, katerega je imel ob ogromni udeležbi in viharnem navdušenju v Königsbergu dne 25. marca. Avstrija se počasi izenahuje v upravi, v pogledu vojske in policije, v vodstvu gospodarstva in strankarskopoličnega življenja z nemškim življenjem. Po odloku vlade morajo od 28. marca dalje vse državne ustanove računati samo v nemških markah. To velja za pošte, davčne urade in občine. Na Koroškem se slovenski manjšini ni zgodilo ničesar in so bile vesti o preganjanju koroških Slovencev neresnične. Čehoslovaška narodna manjšina na Dunaju, ki šteje skoraj pol milijona ljudi, gradiščanski Hrvati in slovenska narodna manjšina so se odločili, da bodo pri plebiscitu glasovali za Veliko Nemčijo. Dne 26. marca je izšel odlok, ki odreja vojaško obveznost po nemških zakonih tudi za področje Avstrije. Odlok določa, da se morajo javiti k naboru vsi 20 letni mladenci brez razlike narodnosti in vere. Judje bodo prav tako morali zadostiti svoji vojaški dolžnosti, vendar pa ne bodo smeli nositi orožja, marveč bodo dodeljeni raznim pomožnim oddelkom. Bivši predsednik Avstrije Miklas je že na svobodi. Ostal bo v prostem stanovanju, kjer je bival do sedaj, in dovoljena mu je pokojnina 10.000 šilingov na leto. Kancler dr. Schuschnigg je še zastražen v gradu Belvedere. V svojem govoru na Dunaju 26. marca je napovedal maršal Göring, da bo obtožila nemška vlada Schuschnigga in se bo moral zagovarjati pred sodiščem.

Znatno ojačenje sudetskih Nemcev. Koj po priključitvi Avstrije Nemčiji so se začele združevati vse nemške stranke na Češkem in prestopati v stranko sudetskih Nemcev pod vodstvom Henleina, ki šteje 45 poslancev in je za češkimi agrarci (dr. Hodža) s 46 poslanci najmočnejša stranka v čehoslovaškem parlamentu. Razne nemške stranke na Češkem so bile zastopane v vladi dr. Hodže. Dne 23. marca je sklenila zveza nemških posestnikov, ki je

slozi leta podpirala vlado z ministrom dr. Spino, da se združi s Henleinovo stranko sudetskih Nemcev. Minister dr. Spina je izstopil iz vlade. Nemška obrtna stranka se je razšla in se je spojila s sudetskimi Nemci. Nemški krščanski socialci, katere predstavlja v Hodževi vladi dr. Mayer-Harting, so se že posvetovali glede izstopa iz vlade in o priključitvi k Henleinu. Ker so pa že zapustili 24. marca dr. Hodžo še nemški krščanski socialci, so mu ostali še samo nemški socialni demokratje, ki pa predstavljajo le neznamen del nemškega prebivalstva na Češkem. Pri morebitnih novih volitvah na Čehoslovaškem bodo združeni češki Nemci najmočnejša stranka v republiki.

Kaj zahtevajo sudetski Nemci? V Henleinovi stranki združeni sudetski Nemci zahtevajo od čehoslovaške vlade: Popolno enakopravnost. Samoupravo na podlagi zakonskega načrta, katerega bo predložila sudetska stranka parlamentu. Ozemlje, na katerem prebivajo sudetski Nemci, mora dobiti posebno zaščito. Vlada mora popraviti sudetskim Nemcem od leta 1918 naprej storjene krivice.

Za sudetskimi Nemci Slovaki. Avtonomistično gibanje sudetskih Nemcev je vplivalo tudi na Slovake pod vodstvom Hlinke, ki vodijo že od prevrata strogo avtonomistično politiko. Slovaška avtonomistična stranka je zborovala 24. marca v Bratislavi in sprejela resolucijo, ki pravi, da bo stranka najodločneje nadaljevala borbo za popolno avtonomijo Slovaške.

Pogajanja med Italijo in Anglijo. Zadnji dogodki v osrednji Evropi so zelo opesili potek pogajanj med Italijo in Anglijo. Sporazum med obema državama bo dosežen v aprilu in ga bo podpisal v Londonu italijanski zunanji minister grof Ciano.

Blumova francoska vlada se začasno potegnula iz krize. Francoski senat ni sprejel zakonskega načrta poslanske zbornice o izrednih finančnih pooblastilih vladi glede narodne obrambe. Blum se je rešil vladne krize na ta način, da je sedaj zahteval od poslanske zbornice sprejem finančnega zakonskega načrta v tej obliki,

## Novice iz španske državljanske vojne

Obupen položaj v španskih rdečih mestih. Ze 22. marca so prodrle iz rdeče Španije v svet vesti, da vlada po mestih: Madrid, Barcelona in Valencia čisto obupen položaj radi lakote in sploh pomanjkanja življenjskih potrebščin. Kruha navaden človek niti za denar ne more dobiti. Do življenjskih potrebščin se je mogoče dokopati pod roko in za neverjetno visoke cene. Kilogram mesa stane 40—50 din, tudi cene ostalim živilom so narasle strahotno.

Policija in milica še gonita prebivalstvo s silo na ulice, da bi naj prisiljeno zahtevalo nadaljevanje vojne.

Da je bil položaj zgoraj omenjenega dne nad vse resen, je jasen dokaz še to, da so odpeljali angleški parniki vse Angleže iz Barcelone, ker je bila to zadnja možnost za rešitev.

### Uspešno nadaljevanje nacionalistične ofenzive

Nacionalistične prednje straže so zavzele po hudem boju 21. marca izredno važne



„Tončka, zakaj ne pazite bolj pri pranju, glejte, kako se raztrga perilo!“  
 „Gospa, stara sem postala ob delu... ker kupujete slabo milo... Terpentinovo milo Zlatorog je komaj dražje, toda koliko izdatnejše je! Njegova gosta bela pena pere prizanesljivo in perilo traja na leta. Lepo duhti, mehko voljno je... čisto belo.“

TERPENTINOVNO MILO  
**Zlatorog**

kakor je bil zanj senat. Leon Blum je parlamentu natanko razložil, kaj ga je prisililo, da je popustil in rešil vlado.

Poljska in Litva. Kakor smo že poročali, je bil skrajno zaostren spor med Poljsko in Litvo poravnana na miren način, ker je Litva brezpogojno sprejela vse zahteve Poljske. Obe državi sta po pobotanju odprli meje in Poljska skuša najnovejše prijateljstvo z Litvo izkoristiti v svoj dobrobit. Poljaki bi radi spojili Litvo, Letonsko, Estonsko, Finsko in Romunijo v nevtralno zvezo, ki bi onemogočala morebiten obračun med Nemčijo in sovjetsko Rusijo na tleh Poljske.

postojanke vzhodno od vasi Valdealgolfe ob cesti, ki vodi od Alcaniza v Dancez. Rdeče črte so prebite. Nacionalisti so zaplenili 300 strojníc in rdeči so zgubili 2000 mož. Pot v Katalonijo je bila s to zmago odprta. Odločilni proboj za vkorakanje Francovih čet v Katalonijo sta izvojevali italijanski fašistični diviziji.

### Drugi in zadnji del nacionalistične ofenzive

Francova vojska je pričela 22. marca z drugim delom ofenzive, katere cilj je, doseči na južnem koncu obalo, na severnem pa začeti z osvajanjem Katalonije. Na južnem bojišču so po zavzetju Caspeja nacionalisti začeli utrjevati zavzeto ozemlje ter začeli že prodirati na severnem koncu aragonske fronte med Saragoso in Huesco, kjer pritiskajo proti katalonski meji. S tem hočejo spraviti južno in severno bojišče v ravno črto ter potem naskočiti Katalonijo z zahoda in z juga. Srednji oddelki generala Franca so že na katalonski meji. Po ti sedaj potekajo na 240 km dolgi



fronti, na kateri imajo nacionalisti okrog 200.000 vojakov.

### Pred končno odločitvijo

Angleži so povsem prepričani, da se bliža španska državljanska vojna koncu in da je usoda Madrida, Barcelone in Valencije že zapečateni. Mednarodne rdeče brigade niso več uporabne niti za obrambo, kaj šele za kak napad!

Rdeče oblasti se ravnaajo čisto po zgledu Stalina in streljajo neusmiljeno vse one, ki širijo malodušnost in nezadovoljnost.

Francove čete pri svoji zadnji zmagoviti ofenzivi niso nikjer naletele na resen odpor rdečih. S tem, da je uspela nacionalistom zasedba glavne ceste Saragosa-Leridai-Barcelona na dolžino 70 km, je prekinjena zveza med Madridom in Barcelono. Tudi železniška proga med obema mestoma je pod ognjem Francovih topov.

Špansko državljansko vojno je odločila zmaga nacionalistov pri Teruelu, ki je odprla zmagovalcem vrata v Katalonijo.

\*

## Sovjetski porazi

Sovjeti se radi hvalijo s svojo rdečo armado. Vsako leto jo predstavljajo tujim diplomatom ob obletnici revolucije na rdečem trgu v Moskvi. Potem pa pišejo, kako zavestno nastopa in kako je dobro opremljena. Tudi s svojim letalstvom se bahajo. Že radi verjamemo, da je pri paradah vse to prav lepo videti, v dejanju pa je marsikaj drugače.

Sovjeti so pošiljali v Španijo svoje vojaštvo, letalce, tanke in municijo. A sovjetski poveljniki niso pokazali prav nobenih izrednih zmožnosti niti pri armadi na suhem niti v zraku. Povsod so doživeli splošen poraz. Španski poveljnik Franco je sovjete nadkrilil.

Še slabše se godi sovjetom na Kitajskem. Tudi tja pošiljajo svoje strokovno izobražene častnike, letalce, letala in različno municijo ter orožje. In kakšen je njihov uspeh? Kitajci bežijo pred Japonci. In sovjetske aeroplane streljajo Japonci tako kot pri nas spretne lovec spomladi vrane, ko mu na mladi setvi delajo škodo. Torej zopet poraz, hud poraz vse vojaške sovjetske vede. Kakor vse to kaže, se sovjetske vojaške sile nikakor ne morejo meriti s silami prvovrstnih vojaških držav sedanjega časa.

To mnenje sovjeti menda tudi sami priznavaajo. V reki Amur je več manjših otokov, katere so imeli do lani zasedene sovjetski vojaki. Toda Japonci so prišli, so tiste otoke zavzeli in jih tudi v svoji oblasti obdržali pred očmi vse ruske armade na Daljnem vzhodu. In sovjeti Japoncev niso napadli. Napadli jih niso, ker dobro vedo, da se v vojaškem oziru ne morejo meriti z Japonci. Torej zopet poraz! Japonci so se polastili otokov brez boja.

In še en poraz so doživeli komunisti prav v zadnjem času, in to v sporu Litva-Poljska. Tudi Litva je uvidela, da se na rusko armado in njeno pomoč ni zanašati, zato se je lepo pametno udala pritisku Poljske in bo v najkrajšem času urešila s poljsko sosedo vsa pereča vprašanja, ki so visela v zraku od konca svetovne vojne. Rusija ni bila v stanju, da bi dala mali Litvi moralno oporo za kak drugačen nastop proti Poljski.

Najhujši poraz je pa rdeči armadi zadal Stalin sam, ko je dal najzmožnejše poveljnike postreliti, druge je vrge v ječo ali jih je pa poslal v izgnanstvo. Tako je

vojaštvo izgubilo zaupanje v svoje poveljnike. Sovjetska rdeča armada je torej morda zelo lepa na paradah, na bojnem polju pa se vsaj do zdaj še ni izkazala.

## Po katoliškem svetu

**Novo cerkve v okolici Pariza.** Pariški nadškof kardinal Verdier je imel v svojem načrtu, ki ga ima rešiti kot duhovni poglavar vernikov pariške nadškofije, tudi gradnjo večjega števila cerkva. V predmestju Pariza in po okoliških vaseh ni bilo nič ali pa nezadostno število božjih hiš. Da bi se odpomoglo temu velikemu nedostatku, ki prav za prav onemogočuje vsako dušno-pastirsko delo med delavci v predmestjih in v okolici, se je s prostovoljnimi darovi Bogu zvestih katoličanov zgradilo večje število kapelic, kapel in cerkva. Skoro ne mine nedelja, da ne bi kardinal Verdier blagoslovil kakšno cerkev v predmestjih ali v okolici. Nedavno je blagoslovil dve cerkvi v krajih Grand-Montrouge in Clamart. Povsod je bil navdušeno sprejet od vernikov, pa tudi od predstavnikov krajevnih oblasti. Pri sprejemu je na poslednjem kraju domači župnik poudarjal: »Naša draga Francija ne bo našla socialnega miru brez božjega čiščenja in brez dolžnosti pravice in ljubezni; to pa so stvari, ki se uče v tej cerkvi.«

**Mučeniki nove dobe.** V Franciji je tekla poslednjikrat mučeniška kri za časa strahovlade pariške komune. Takrat — 24. in 26. maja 1871 — je bilo več jezuitskih patrov mučenih na strahovit način in naposled usmrčenih. Storzene so že potrebne predpriprave, da bi se ti junaki vere proglasili za blažene.

**Boljševiki in svoboda.** Boljševiki se kaj radi sklicujejo na »ustavo«, ki baje zajamčuje veroizpovedim svobodo akcije.

Kako pa ta »svoboda« izgleda v stvarnosti, dokazuje dejstvo, da je ruska tajna državna policija zaplenila denar, ki so ga delavci nabrali za zgradbo cerkve. V Sibiriji je namreč zadnji čas nastalo novo industrijsko mesto Magnitogorsk. Tamošnji delavci so med seboj nabrali 150.000 rubljev za zgradbo cerkve. Tajna policija pa je ta denar zaplenila. Komisariat (ministrstvo) notranjih zadev je to zaplenitev potrdil in odredil, da se ne sme v novih industrijskih krajih zgraditi nobena cerkev, ker bi cerkve »ogražale čisto komunističen značaj teh krajev«. Komunistično »svobodoljubje« gre celo tako daleč, da je oblast odredila aretacijo nabirateljev, ki bodo stavljeni pred sodišče. Takšna je roka, ki jo komunizem »ponuja« kristjanom.

\*

**Spored birmovanja.** (Nadaljevanje.) V dekaniji Videm: V nedeljo, 8. maja pri Sv. Rupertu na Vidmu; v ponedeljek, 9. maja, pri Sv. Lovrencu v Brežicah; v torek, 10. maja, pri Sv. Mariji v Dobovi; v sredo, 11. maja, pri Sv. Lovrencu na Bizeljskem; v četrtek, 12. maja, pri Sv. Mihaelu v Pišecah; v petek, 13. maja, pri Sv. Martinu v Sromljah; v soboto, 14. maja, pri Sv. Duhu v Artičah; v nedeljo, 15. maja, pri Lurški M. B. v Rajhenburgu; v ponedeljek, dne 16. maja, pri Sv. Nikolaju v Sevnici. — V dekaniji Rogatec: v torek, 7. junija, pri Sv. Mihaelu v žetalah; v sredo, 8. junija, pri Sv. Jerneju v Rogatcu; v četrtek, 9. junija, pri Sv. Križu na Slatini; v soboto, 11. junija, pri Sv. Mariji v Kostivnici; v nedeljo, 12. junija, pri Sv. Petru na Medvedjem selu. (Konec sledi.)

## Novice

### Nesreče

**Zgubil listnico s 1300 din.** Ivan Pinterič, trgovec v Leskovcu v Halozah, se je vozil z motorjem po mariborskih ulicah in je zgubil listnico s 1300 din.

**Osební avto zgorel.** V Dravogradu je eksplodiral bencinski tank osebnega avtomobila, ki je bil last slovenjgraškega industrijalca Ivana Köllnerja. Avtomobil je povsem zgorel. Šofer in dva spremljevalca so se še pravočasno rešili.

**Huda nesreča posestnika.** Kramberger Friderik, posestnik pri Sv. Lenartu v Slov. goricah, je podiral v svojem gozdu drevesa. Pri tem delu so vrhove drevesa odleknili s kavljem, na katerem je bila pritrjena vrv. Radi natezanja za vrv se je kavelj izruval in je udaril Krambergerja s tako silo po glavi, da mu je prebil lobanjo.

**Nesreča.** Pred nekaj dnevi je padel s kolesa 16 letni Roškar Franc, ključavničarski vajenec pri g. Josipu Hrgu v Podgorcih pri Sv. Lenartu pri Vel. Nedelji, tako nesrečno, da si je izpahnil desno ramo ter dobil poškodbe po obrazu. Zdravi se v ormoški bolnišnici.

**Nesreča na železniški postaji.** Na postaji Brežice je zdrobil tovorni vlak desno nogo pod kolenom 19 letnemu Karlu Kraševcu iz Doljega Gradišča pri Št. Jerneju

na Dolenjskem. Ponesrečenega so odpeljali koj v bolnišnico v mesto Brežice, kjer so mu morali takoj odrezati desno nogo pod kolenom.

**Padel pod voz.** Z zlomljeno levo nogo so spravili v celjsko bolnišnico 48 letnega dninarja Karla Kovača iz Pečovnika. Omenjeni je padel pod kolo voza, ki ga je hudo poškodovalo.

**Šolar povzročil nehote smrt tovariša.** Na Kamnitniku pri Škofji Loki so pekli šolarji krompir. En krompir je vzel iz žrjavice Rudolf Florjančič, sin tesarja iz Binklja in učenec petega razreda ljudske šole, ter je stekel navzdol po bregu. Za bežim je vrge neki 13 letnik iz Binklja kamen in ta je zadel Florjančiča z vso silo v glavo. Od kamna zadeti ni doma nič povedal, kaj se mu je zgodilo. Tretji dan so poklicali zdravnika, ki je odredil prevoz v bolnišnico, kjer so ugotovili, da ima od kamna zadeti prebito lobanjo. Nastopilo je vnetje možganske mreže in fant je umrl.

**Sreča v nesreči.** Nad divjega petelina sta se odpravila na Ljubnik pri Škofji Loki lovski čuvaj Nejče Logonder ter Pavle Guzelj. Med potjo na Ljubnik se jima je še pridružil Franc Volčič. Na severnem obronku Ljubnika se je Logondru odlašila skala in se je z njo vred prekotalila 150 metrov v globino. Tovariša sta bila